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Exercicios de Quimica
Fungdes Organicas

1) (UFMG-2007) O paracetamol, empregado na fabricacéo
de antitérmicos e anal gésicos, tem esta estrutura;

0
. M
N CH

bt

OH

E INCORRETO afirmar que, entre os grupamentos
mol ecul ares presentes nessa estrutura, se inclui o grupo
a) amino.

b) carbonila.

¢) hidroxila

d) metila.

2) (PUC - RJ-2007) Nossos corpos podem sintetizar onze
aminoécidos em quantidades suficientes para nossas
necessidades. N&o podemos, porém, produzir as proteinas
paraavidaanéo ser ingerindo os outros nove, conhecidos
como aminoécidos essenciais.

0

OH
NH-

Assinale a aternativa que indica apenas fungdes organicas
encontradas no aminoéacido essencial fenilalanina, mostrada
na figura acima.

a) Alcool e amida.

b) Eter e éster.

¢) Acido organico e amida.

d) Acido organico e amina priméaria.

€) Aminaprimariae aldeido.

3) (Unicamp-2002) Seis horas da manha. A noite fora

chuvosa. Tremenda tempestade abatera-se sobre a cidade. O

telefone toca e Estrondosa atende, sonolenta. E um

chamado para averiguarem um incéndio ocorrido numa
industria farmacéutica. Rango abre os olhos
preguicosamente, resmunga e pega um descongestionante
nasal, porque acordou resfriado.

— Esse ndo! - grita Estrondosa. — Ja cansei de dizer que esse
descongestionante contém fenil propanolamina, substancia
proibidapor aumentar o risco de derrame! Use 0 soro
fisiologico!

a) Escreva a representagéo quimica e o nome de uma
funco orgénica existente na fenilpropanolamina.

b) Escreva o nome quimico e a formula da substancia
i6ni ca dissol vida no soro fisiol dgico.

4) (UERJ-1998) Algumas a gas marinhas produzem
polifendis para defesa contra predadores herbivoros.
Analise as férmulas abaixo que representam diferentes
substancias quimicas.

OH OH
HO OH

1 2
CH,- OH 0-CH,

HO - CH, CH,- OH H;C-0 0-CH,

4

Aquela que representa um polifenol € a de nimero:
A)1l
B) 2
c)3
D) 4

5) (Vunesp-1999) Ha quatro aminas de férmula molecular
CsHoN.

a) Escreva as formulas estruturais das quatro aminas.

b) Qual dessas aminastem ponto de ebuli¢cdo menor que as

outras trés? Justifique a resposta em termos de estruturae
forcasintermoleculares.

6) (Fuvest-1999) Férmulade alguns constituintes
nutricionais:
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substituintes
H,C— O0—COR
|
C = HC—0-COR R = radical alquila
l-i,_ﬁLl'— 0~COR de cadeia longa

A, B e C sdo os congtituintes nutricionais principais,
respectivamente, dos alimentos:

a) batata, 6leo de cozinha e farinha de trigo.

b) farinha de trigo, gelatina e manteiga.

¢) farinha de trigo, batata e manteiga.

d) 6leo de cozinha, manteiga e gelatina.

€) 6leo de cozinha, gelatina e batata.

7) (Fuvest-1999)
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A heroina (B) pode ser obtida a partir da morfina (A) por

reacdo de esterilizagdo:

Comrelagdo a reagdo, considere as seguintes
afirmaces:

1) E preservado o anel aromético.

I1) E preservadaa funcdo amina.

[11) Reagem tanto os grupos -OH alcodlico quanto o -OH

fenolico.

Dessas afirmaces:

a) apenasal é correta.

b) apenasall é correta.

c) apenasalll é correta.

d) apenasal eall sdo corretas.
e) al, all ealll sdo corretas.

8) (Unirio-1999)

Em 1886, um farmacéutico americano comegou a
comercializar uma bebida preparada com extratos de duas
plantas, Cola acuminata e Erythroxylon coca. Por sugestéo
de seu sbcio, a bebida foi denominada Coca-Cola. Em
1902, o uso do extrato de E. coca, nesta bebida, foi proibido
por conter cocaina, substancia utilizada na época como
anestésico local e atualmente de uso ilicito, por causar
dependéncia.

Na estrutura da cocaina apresentada acima esto presentes
0s grupos funcionais:

A) aminae alcool.

B) aminae éster.

C) amidae éster.

D) cetonae fenol.

E) &cido e amida.

9) (Unirio-1999) "Quanto mais se investiga mais assustador
ficao escandalo dos remédios falsificados. (...) A empresaé
acusada de ter produzido quase 1milh&o de comprimidosde
farinha como sendo o medicamento Androcur, usado no
tratamento de cancer de prostata.”

Revista Ve a, setembro de 1998.

O principal componente quimico da farinha é o amido, que
eum:

A) lipidio.

B) poliéter.

C) peptideo.

D) poliéster.

E) polissacaridio.

10) (Fuvest-2002) Para combater o carblincul o, também
chamado antraz, € usado o antibacteriano ciprofloxacina,
cujaformulaestrutura é:

— Y
HN N N
=1 |
F CouH
0

Na molécula desse composto, ha

a) ligacao peptidicae halogénio.

b) grupo ciclopropilae ligagdo peptidica.
¢) anel aromético e grupo nitro.

d) anel aromético e ligacéo peptidica.

€) anel aromético e grupo carboxila.
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11) (Mack-2002)

1 n
0
0 I
H;C—Cﬂz—cxﬂ HC —C—CH,
Dos compostos| e ll acima, € INCORRETO afirmar que:
a) | éumaldeido.

b) 11 € uma cetona.

¢) | ell sBo isbmerosde cadeia.

d) | ell sdo isbmeros de funcéo.

€) o nome comercial dell é acetona.

12) (PUC - RS/1-2000) 9) Considerando a estruturado acido
sdlicilico, usado na preparacao do salicilato de sodio,
analgésico e antipirético, selecione a alternativa que
apresenta as palavras que completam corretamente as
lacunas no texto a seguir.

&:l

C—0OH

OH

geido salicllico
O é&cido sdlicilico pode ser considerado uma moléculade
COm um grupo
A) aldeido fendlico
B) cetona carbonila
C) fenol carboxila
D) dcool
E) éster

13) (UFMG-1998) Considere as estruturas moleculares do
naftaleno e da decalina, representadas pelas formulas
abaixo.

J2 )

naftalano dacalina
Substituindo, em ambas as moléculas, um domo de
hidrogénio por um grupo hidroxila (OH), obtém-se dois
compostos que pertencem, respectivamente, as funcdes

A) fenol e fenal.
B) acool e acool.
C) fenol e dcoal.
D) dcool efenol

14) (Uniube-2001) A capsaicina, cujaférmulaestrutural
simplificada estd mostrada abaixo, € uma das responsaveis

pela sensacéo picante provocada pel os frutos e sementes da
pi menta-mal agueta (Capsicum sp.).
0

H,CC CH

H CHy
HC

Na estrutura da capsaicina, encontram-se as seguintes
funcdes organicas:

A) amina, cetonae éter.

B) amida, fenol e éter.

C) amida, acool e éster.

D) amina, fenol e éster.

15) (PUC-MG-2001) A adrenalinade férmula
oH

—CH — CHz — MH — CH3
HO

H

é nome da epinefrina, horménio das supra-renais que
acelera os batimentos cardiacos, com aumento da pressdo
arterial. E usada na medicina para deter crises asméticase
alérgicas.

Na sua estrutura, observam-se as funces:

a) fenoal, éter eamina

b) acool, éster e amina
c) fenol, dcool e amida
d) fenol, dlcool e amina

16) (UFRJ-2002) O olfato dos seres humanos e de outros
animais depende da existéncia de receptores sensoriais que
respondam a presenca de mol écul as de substéncias
odorantes no ar respirado. Os receptores ol fativos (RO)
estéo localizados na cavidade nasal em um tecido
denominado epitélio olfativo. A tabelaa seguir apresenta
alguns resultados obtidos de estudos realizados com uma
secdo do epitélio olfativo de ratos para trés familias de
compostos organicos. Natabel a, as quadricul as assinaladas
em ver melho indicam a existéncia de resposta positiva de
um determinado RO a uma dada substéncia odorante.

CH; [1CH; ) COOH
CH, ICH, }; COOH

[ CH; [CHyl OH
CHy [CHy)y OH

B {CHol CO0H
B |G H:l COOH

Dé os nomes IUPAC do dcool e do composto halogenado
gue apresentam 0s maiores nimeros de respostas positivas
dos RO.
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17) (Vunesp-2003) Muitos compostos organi cos sintéticos
fazem parte de nosso cotidiano, tendo as mais diversas
aplicacBes. Por exemplo, a aspirina, que € muito utilizada
como analgésico e antitérmico.

(8]

C—0OH

—ﬁ—f,'H !

0

aspirina
a) Escreva o nome de um grupo funcional presente na
moléculada aspirina.
b) A hidrélise da aspirinaleva a formacao de acido
salicilico (&cido 2-hidroxibenzdico) e de um outro &cido.
Escrevaaférmulae o nome deste &cido.

18) (UFSCar-2003) O aspartame, estruturarepresentadaa
seguir, € uma substancia que tem sabor doce ao paladar.
Pequenas quantidades dessa substancia sao suficientes para
causar a dogura aos ali mentos preparados, jaque esta é
cerca de duzentas vezes mais doce do que a sacarose.

o b

0

O aspartame
NH
NH, OH

As fungdes organicas presentes na mol écula desse adocante
s80, apenas,

a) éter, amida, aminae cetona.

b) éter, amida, aminae acido carboxilico.

¢) aldeido, amida, aminae acido carboxilico.

d) éster, amida, amina e cetona.

€) éster, amida, aminae acido carboxilico.

19) (UFSCar-2002) A epinefrina (adrenalina), formula
estrutural representada na figura, € uma substancia que
aumenta a pressao sangtiinea e forga a contragdo cardiacae
apulsacdo. E o agente quimico secretado pelo organismo
em momentos de tensdo. Pode ser administradaem casos de
asma brénquica para abrir os canais dos pulmdes.

HO

HO — CH — CH; — NH

| |
OH CHq

As fungdes orgénicas presentes na epinefrina séo:
a) dcool, amidae fenal.

b) dlcooal, aldeido e amina.

C) amina, cetona e fenal.

d) dcool, aminae fenal.

€) acool, aldeido e amida.

20) (UFMG-2003) Este gréfico representaa variagdo da
temperaturade ebulicdo, a 1 atm, de séries homdlogas de
acoois e alcanos de cadeia linear, em fungéo da massa
molar: Considerando-se esse gréfico e os compostos nele
representados, E INCORRETO afirmar que:

A) ascurvas| ell correspondem, respectivamente, aos
dcoois e aos alcanos.

B) o0 aumento da cadeia carbdnica aumentaa intensidade
das interacdes intermol ecul ares.

C) ainteracao por ligactes de hidrogénio € a Unica presente
nos acoois.

D) ainteraco entre dipolosinduzidos é a Ginica presente
nos &l canos.

21) (UFMG-2003) A glicose, Cg H1,0g, € uma das fontes de
energia mais importantes para 0s organismos vivos. A
levedura, por exemplo, responsavel pelafermentagdo do
caldo da cana-de-agUcar, alimenta-se da glicose.

1. Na decomposicgo da glicose pelalevedura, aprimeira
reacao que ocorre € a conversao da glicose em frutose:

H 0

4 El'li_{}l-[
CHOH Cl' O

CHOH - [l'I-J{)H
CHOH CHOH
CHOH CHOH

|

CH:OH CH-OH
glicose frutose

a) cite trés funcbes orgéni cas que podem ser encontradas
em uma ou em ambas as estruturas desses compostos.

b) alevedurautilizaa energialiberada na fermentacéo e
produz etanol e didxido de carbono. Considerando que a
fermentacdo € anaerdbica - isto € ocorre na auséncia de
oxigénio -, Escreva a equacéo balanceada da reacdo de
fermentag&o da glicose.

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR



Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR

¢) Indique se a energialiberada nesse processo € menor,
igual ou maior que a energialiberada na combustdo
completada glicose, que produz exclusivamente diéxido de
carbono e agua. Justifique sua resposta.

22) (UFBA-2003)

M N
0CH3

A substanciarepresentada pelaférmulaestrutural € um
qui mioterapico sintético, que vem sendo utilizado no
tratamento de infecgdes bacterianas. Considerando a
férmulaestrutural do quimioterapico referido, escreva os
nomes de apenas quatro das funcdes orgénicas
representadas, excluindo a funcéo hidrocarboneto.

CHjy

23) (Fuvest-2004) Dentre as estruturas abaixo, duas
representam mol écul as de substancias, pertencentesa
mesma funcdo organica, responsaveis pelo aroma de certas
frutas.Essas estruturas séo:

3

G n
v o
g"“\—'f‘:' ’l".‘"
‘O 3 -
;1 VO'J'_J
B C D
ohidrogénio [)carbono @ oxigénio
aAeB
byBeC
c)BeD
dAeC
e AeD

24) (Unicamp-2004) E voz corrente que, na Terra, tudo
nasce, cresce e morre dando aimpressdo de um processo
limitado aum inicio e aum fim. No entanto, avidaé
permanente transformagdo. Apos a morte de organismos
vivos, a decomposi¢ao microbiol 6gica é manifestagdo de
amplaatividade vital. As plantas, por exemplo, contém
lignina, que € um complexo polimérico altamente
hidroxilado e metoxilado, multi-ramificado. Apds a morte
do vegetal, ela se transformapela agdo microbiolégica. A

substancial, cujaformulaestrutural € mostrada no esquema
abaixo, pode ser consideradacomo um dos fragmentos de
lignina. Esse fragmento pode ser metabolizado por certos
microorganismos, que o transformam na substanciall.

o
0N
HCOH T 3
| o
HCOH . |
| * ee
HCOH s
OCH.
OCH, i 2
O
i
I

a) Reproduza a formula estrutural da substanciall no
caderno de respostas, identifique e dé os nomes de trés
grupos funcionais nela presentes.

b) Considerando astransformagfes que ocorremde | para
11, identifique um processo de oxidagéo e um de redugéo, se
houver.

25) (Vunesp-2004) Durante a guerrado Vietna (década de
60 do s2cul o passado), foi usado um composto chamado
agente laranja (ou 2,4-D) que, atuando como desfol hante
das arvores, impedia que os soldados vietnamitas (0s
vietcongues) se ocultassem nas florestas durante os atagues
dos bombardeiros. Esse material continha umaimpureza,
resultante do processo de sua fabricacdo, altamente
cancerigena, chamada dioxina. As formulas estruturais para

estes compostos sao apresentadas a seguir.
H H

24D
Ct, ~_ 0O Ct
OO
i
o
e’ N gl N o
dicvina
Esses compostos apresentam em comum as funces:
A) aminae acido carboxilico.
B) &cido carboxilico e amida.
C) éter e haleto organico.

D) cetonae aldeido.
E) haleto orgénico e amida.
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26) (UFSCar-2004) A morfina é um al cal6ide que constitui
10% da composi¢do quimica do épio, responsavel pelos
efeitos narcéticos desta droga. A morfina € eficaz contra
dores muito fortes, utilizada em pacientes com doencas
terminais muito dolorosas.

HO

Marfing
Algumas das fungdes organicas existentes na estrutura da
morfina sdo
A) dcool, amidae éster.
B) dcool, amidae éter.
C) dcooal, adeido e fenal.
D) amina, éter e fenol.
E) amina, aldeido e amida.

27) (Mack-2005) Certos odores sdo usados por animais para
estabel ecer uma -comunicagé@o quimical entre individuos
de mesma espécie, como, por exemplo, marcar trilhas ou
paraa atragdo sexual, na época do acasalamento. Esses
compostos chamados de feromdnios so usados pelo
homem, em quantidades muito pequenas, em armadil has,
servindo para atrair e matar insetos prejudiciais, ou para
atrair grandes cardumes. Em relacao ao feromonio de
formula estrutural abaixo, é correto afirmar que

éH/\//V\/\\//\/:\‘\//\v/

Dado:
massa molar (g/mol)H=1,C=12,0=16

a) tem férmula molecular CHO.

b) apresenta, em 1. 10™"°g, aproximadamente 2,4
. 10® moléculas.

c) € um enol.

d) é um alcool saturado.

e) é um hidrocarboneto.

28) (Mack-2005) Compostos que apresentam pelo menos
um grupo hidroxilaligado diretamente a a&tomo de carbono
saturado ou sdo alcoois, ou tém o grupo funcional dos
acoois. A Unicaformulaque ndo se encaixa nainformacao
acimaé

a) HsC — OH

b)

o
7
H3C —C
b %
OH
c)
o
7
CHp—CH—CH—CH—CH—C
TN,
OH OH OH OH OH
X
\\
d £ ~— OH
€) H,C —— CH — CH,— OH

29) (UFPR-2006) O é&cido acetilsalicilico € um composto
organico sintético bastante utilizado como anal gésico,
antipirético e antiinflamatério. Industrial mente, esse
composto € obtido de acordo com o seguinte esqguemade

reagoes:

jJH O Na
o NaOH (ag) =
U . | + ®mo
R N

hidroxi-benzeno fendxido de sadio

l co,

OH O
) | O Na

>OH HCl(ag) .~
-
""\\

2-hidroxi-benzoato de sodio

acido salicilico

anmidndo
acetico

(0]

)\O o]
Sla 1,

acido acetilsalicilico
Com base nas estruturas quimi cas apresentadas no esquema
acima, é correto afirmar:
Ha um grupo funcional éster na estruturado acido
acetilsalicilico.
O hidroxi-benzeno é um &l cool.
O fenodxido de sddio € um sal de &cido carboxilico.
O &cido sdlicilico pode ser denominado acido p-hidroxi-
benzdico.
No esguema apresentado ndo ha reaces de neutralizagdo.
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30) (VUNESP-2006) Em agosto de 2005 foi noticiadaa

apreensao de lotes de lidocaina que teriam causado a morte

de diversas pessoas no Brasil, devido a problemasde
fabricagéo. Este farmaco € um anestésico local muito
utilizado em exames endoscdpicos, diminuindo o
desconforto do paciente. Sua estrutura molecular esta
representadaao lado e apresenta as funces:

CH;3 o] H,C — CH;

QNH—E‘—CHE—J':u |
C

Hj HC — CH,
A) amina secundariae aminatercidria.
B) amidae aminaterciaria.
C) amidae éster.
D) éster eaminaterciaria.
E) éster e amina secundaria.

31) (VUNESP-2006) O biodiesel comeca a ser empregado na

matriz energéticabrasileira, sendo adicionado em pequena
guantidade ao diesel obtido do petréleo. O biodiesel € um

composto que pode ser obtido da reacao de um 6leo vegetal

com NaOH e posterior reagéo com o etanol. Considerea
reacdo seguinte e respondag) — CHp
|

X + 3NaOH == HO — GH + 2H3C— [CH,)s~-

a) Qual o nome da reacdo do 6leo vegetal como NaOH?
Escrevaa estruturado 6leo utilizado (composto X),
sabendo-se que ele ndo apresentaisomeriaoptica.

b) Qual afuncdo formadadaligacéo entre o etanol e o
acido estearico (HsC — (CH,) 16— COOH)? Desenhe a
estruturado composto formado.

32) (PUC - SP-2006) Os aromas e sabores dos alimentos séo
essenciai s para nossa cultura na escolha, no preparo e na
degustacdo dos alimentos. A seguir estdo representadas
algumas das substéncias responsaveis

pelas sensagBes caracteristicas do gengibre, da framboesa,
do cravo e da baunilha.

O

0 CHy-CH,—C—CH,
CH,” D/ b-CHy 3
HO” =

@angerona

1
CH
"0~ ¥ “CH,—CH=CH,

eugenol

p-hudroxtenol-2-butinona

OH

(8}
O NCH,

i

H Yo
. vapilma
representadas é
A) éster. B)
acool. C)
cetona. D)
aldeido.
E) fenol.

oresente nas quatro estruturas

33) (FGV - SP-2007) O gengibre € uma planta da familia das
zingiberaceas, cujo principio ativo aromético esta no
rizoma. O sabor ardente e acre do gengibre vem dos fendis
gingerol e zingerona.

O

CH,0

CH,

zingerona
HO

Na moléculade zingerona, sdo encontradas as funcoes
organicas

a) acool, éter e éster.

b) alcoal, éster e fenol.

c) acool, cetonae éter.

d) cetona, éter e fenol.

€) cetona, éster e fenoal.
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34) (UFSC-2007)

A acetilcolinaé uma substancia que age como
neurotransmissor em interval os chamados

sinapses, levando i mpul sos el étricos das células nervosas
paraas células musculares. Numa situacdo de -excitacéoll a
moléculade acetilcolinaé liberada e, logo apés a
transmissdo do

sinal, é destruida pela enzima acetilcolinesterase e a
situacdo de repouso é restabelecida. A

equacdo quimica abaixo representa o processo de destruicao
da acetilcolina:

O diclorvos é um dos componentes de inseticida doméstico
do tipo -mata tudoll e atuacomo

inibidor da acetilcolinesterase, desativando aenzimae
impedindo a destrui¢do da acetil colina, que se acumula no
organismo, levando a um colapso dos érgéos e a morte.

Va

De acordo com as informagdes fornecidas, assinale a(s)
proposicdo(fes) CORRETA(S).

01. A moléculade acetilcolina apresentaa fun¢ao
quimica éster.

02. A cadeia carbbnicada acetilcolina ¢ aberta e
homogénea.

04. A destruicdo da acetilcolina, pela enzima
acetilcolinesterase, envolve uma reagao de hidré-lise.

08. A moléculade colina possui atividade optica.

16. O diclorvos apresenta i sdmeros geomeétricos.

32. O nome IUPAC do composto A € écido etandico.

35) (Mack-2007)

[;I CHE = CHE = CH3
H
No extrato de cicuta, ha uma substancia extremamente
toxica cujaférmulaestrutural € dada acima. Essa substancia
é
a) umaamina.
b) um hidrocarboneto aromético.
C) um nitrocomposto.
d) uma amida.
€) um aminoécido.

36) (FGV - SP-2009) Nos jogos olimpicos de Pequim, os
organizadoresfizeram uso de exames antidoping bastante
sofisticados, para deteccéo de uma quantidade variada de
substancias quimicas de uso proibido. Dentre essas

substancias, encontra-se a furosemida, estrutura quimica
representadanafigura. A furosemida € um diurético capaz
de mascarar 0 consumo de outras substancias dopantes.

0 (074
O
; _'\_\. i H D
7 i {‘ ) §7
Y 4 'NH,
o=(
\OH

Na estrutura quimica desse diurético, podem ser
encontrados os grupos funcionais

a) écido carboxilico, amina e éter.

b) acido carboxilico, aminae éster.

c) &cido carboxilico, amida e éster.

d) amina, cetona e élcool.

€) amida, cetonae dcool.

37) (FGV - SP-2009) A estimativa da Petrobras é que as
reservas de Tupi, Baciade Santos, variem entre 5 bilhdes
de boe (barris de 6leo equivalente; 1 boe = 159 litros) e 8
bilhdes de boe. O petréleo dessas reservas é considerado de
excelente qualidade, pois apresenta 28 °API.

O grau API, escala higrométricaidealizada para medir a
densidade relativade liquidos, € calculado pela expressdo:

[ 141,5J
BaD] = 8 P 3

onde P éadensidaderelativaa 15,6°C.
Classificacao do petrol eo:

°API > 30: Petréleo de base parafinica

22 < °API < 30: Petrdleo de base nafténica
OAPI < 22: Petréleo de base aromética

Considere 0s seguintes compostos organicos:
|. CH3CH20H

[1. CH3COOH

[11. CH3CH2COOH

V. CH3CH2NH2

V.

[fH
N\

|

K‘“m’?f’?
O composto organico que apresenta maior cardter basico
esta representado em
al.
b) I1.
c) IlI.
d) V.
e V.

38) (ENEM-2009) Sabdes sdo sais de acidos carboxilicos de
cadeialonga utilizados com a finalidade de facilitar,
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durante processos de lavagem, a remog&o de substéncias de

baixa solubilidade em agua, por exemplo, éleos e gorduras.

A figura a seguir representa a estrutura de uma molécula de

sabdo.
PRl N T

&cido carboxilico

Em solucéo, os anions do sab&o podem hidrolisar a dguae,

desse modo, formar o acido carboxilico correspondente. Por

exemplo, para o estearato de sodio, é estabelecido o

seguinte equilibrio:

CH3(CH,)14CO0" + H,0 < CH3(CH,);6COOH + OH

Umavez que o &cido carboxilico formado é pouco sol Givel

em agua e menos eficiente na remoc¢ao de gorduras, o pH

do meio deve ser controlado de maneiraa evitar que o

equilibrio acima seja deslocado para adireita.

Com base nas informagdes do texto, é correto concluir que

0s sabdes atuam de maneira

a) mais eficiente em pH béasico.

b) mais eficiente em pH &cido.

¢) mais eficiente em pH neutro.

d) eficiente em qualquer faixa de pH.

€) mais eficiente em pH &cido ou neutro.

—p ot
COENE‘ Sal de

39) (UFSCar-2001) Considere as afirmagdes seguintes sobre
hidrocarbonetos.

(I) Hidrocarbonetos sdo compostos organi cos constituidos
somente de carbono e hidrogénio.

(I1) S&o chamados de a cenos somente os hidrocarbo-netos
insaturados de cadeialinear.

(111 Cicloalcanos sdo hidrocarbonetosalifaticos saturados
de formulageral C,H,,.

(1V) S&o hidrocarbonetos aromaticos: bromobenzeno, p-
nitrotolueno e naftaleno.

S30 corretas as afirmacdes:

(A) Ielll, apenas.
(B) 1,11l elV,apenas.
(C) Il elll, apenas.
(D) Il elV, apenas.
(BE) I,1lelV,apenas.

40) (PUC- RS/2-2001) A cerveja é fabricadaa partir dos
graos de cevada. Seu sabor amargo deve-se a adi¢do das
folhas de lUpul o, que contém uma substéncia chamada
mirceno, de férmula

CH;~C=CH-CH,-CH,~C-CH=CH,
| I
CH, CH,

Essa substéncia pode ser classificadacomo

A) dcooal.

B) acido carboxilico.

C) aminoécido.

D) hidrocarboneto.

E) aldeido.

41) (UFMG-2002) A ergonovinaé um alcal 6ide natural
encontrado em alguns fungos parasitas:

“H,
E'I'JNHC(IHC'H:UH

H,

H
Considerando-se a estrutura desse produto, &
INCORRETO &firmar que a ergonovina apresenta:
A) um grupo carbonila.
B) um grupo hidroxila.
C) dois anéis benzénicos.
D) dois grupos amino.

42) (Mack-2001) Os grupos funcionai s exi stentes na
esséncia de baunilha, cuja formulaestrutural €
OH

B CEy, sa0:

a) dcool, &cido carboxilico e éter.
b) éter e aldeido e alcooal.

c) fenal, éter e aldeido.

d) &cido carboxilico e éster.

€) acool, fenol e cetona.

43) (Faculdades Positivo-1998) O &cido galico pode ser
encontrado na casca de carvalho, naroma, etc.; € uma
substanciapouco sol ivel em agua fria, mas solvel em
agua quente e em sol ventes organicos.

Utilizado em tintas de escrever e em Quimica Analitica,
apresentaformula

Os grupos funcionais encontrados no &cido galico indicam
as funcBes:

OH

0
65 o7 aeido gélico

.
OH

oH
a) fenol e &cido carboxilico;
b) fenol e aldeido;
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c) écido carboxilico e dlcool; A) amina, éter, fenol C) amida, éster, dcool
d) éter e fenol; B) amida, éter, alcool D) amida, éter, fenol

€) fenol e cetona.

44) (UFPR-2001) O colesterol desempenhafungdes 46) (U_FF-1998) Considere 0s seguintes compostos
importantes nos processos biol 4gicos, mas sua organicos.

concentracdo no sangue deve ser controlada, para prevenir

doencas cardiovasculares. No Brasil, recomenda-se manter
a concentracdo de colesterol abaixo de 200 miligramas por

100 mililitros de sangue; na Europa, este limite € de

5,18 milimols por litro de sangue. A figuraa seguir contém
algumas informagdes sobre o colesterol.

me, & & cw i
et N e hdoee M e Mo
H, CHs | Ho \ o T KLy
/C\ _CH CHs HEC—t|3— OH =0
HxC c \ Chy u
(|—3|2 CH3C|H CIH /CHz G—er ‘L,_
3
He” \J:/ Yoil G ? o
I | | 2guufcle=or) Os compostosorganicos|, 11, 111, 1V classificam-se,
CH Cc CHy Ca7H460 )
Hoo N X Massa molar: 386 g respectivamente, como:
Ha H
(A) acido, aldeido, éter, éster
Dados: massasmolares: C=12g; H=1g; O=16¢ (B) &cido, élcool, éster, cetona
© aldeido, dcoal, éter, éster
Sobre asinfor magdesacima, é correto afir mar: (D) &cido, écool, cetona, cetona
(E) éter, acido, dlcool, cetona
O colesteral apresentaa funcao fenal.
A massa molar do colesterol dada (386 g) € diferente da
massa cal culada com base na formula molecular (Cy;H460).
A mpléculadg colesterol contém 2 atomos de carbono 47) (UFRN-1997) Os compostos 1, 2 e 3, apresentados
hibridados sp”. abaixo, devem ser classificados, respectivamente, como :

Na férmulaestrutural apresentada acima, esté faltando uma
ligag&o no &tomo de carbono da hidroxila

No Brasil e na Europarecomenda-se manter a concentracao / \C _0 Y I
abaixo de 3,5x10°" moléculas de colesterol por litro de i | i — @
sangue. H.C—CH,

A concentracdo maximade colesterol recomendadana

Europa é maior que arecomendadano Brasil. * d b

NH,

45) (UECE-2002) A CAPSAICINA (presente em vérios
tipos de pimenta), que provoca aquela sensacao picante em
nossa lingua quando ingerimos um alimento api mentado, é
uma substancia orgénica que apresentaem sua férmula
molecular grupos funcionais caracteristicos de trés funces,

A) éster, alceno e amina

B) amida, alceno e amina
C) amina, alceno e amida
D) cetona, alcino e amina
E) amida, acino e amina

0 [
I 0— Chs
] | I
oH

gue so:
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48) (UFRJ-1998)

D H //0 H
CH;—CH ,—C + —_—
3 .ty NH,
(A) Cl
0
/s
) CH3—CH,—C + H,0 — (I
C|

Asreacdes a seguir sdo exemplos de reacdes de substituicdo
em derivados de acidos carboxilicos:

a) ldentifique, nareacdo I, as funcdes organicas dos
compostos (A) e (B).

b) Escreva o nome do composto (C) dareacaoll.

49) (UFRJ-2003) Um dos isdmeros do alcool fenil-etilico &
um dcool primério muito empregado em formulactes de
perfumes. Esse composto possui aroma de rosas, ocorrendo
nos 6leos voléteis darosa, daflor de laranjeirae de outras
flores. Industrialmente, pode ser obtido a partir do 6xido de
etileno, como esquemati zado no fluxograma a seguir.

i ] O
Oxido de etileno FAY

Fluxegrama do Processo Indusirial

[Rinlen el
slzng

l Cletrts de Blurdns
Eerm\.

,/.1 teatalsadon

S
REATQR  ienubsCtlessom |

COLGRS L DDETILAL RO

W Adonal henil el

— VAR
Residva ¢ ) deg

Escrevaaférmulaem bastdo e nomenclaturado isdmero do
oxido de etileno que apresenta grupamento carbonila.

50) (FGV-2005) A figurarepresentaa férmulaestrutural da
substancia éster benzilico do quinuclidinol, conhecida como
BZ, utilizada como arma quimica. Esta substanciaé um
sélido que pode ser disperso na forma de um aerossol,

produzindo aucinagdes, vertigem, perda de orientacdo e
amnésia

Duas das fungdes organi cas existentes na estrutura dessa
substancia sdo

a) éter eamida.

b) alcool e amina.

c) fenol e éter.

d) fenol e amida.

€) cetonae amina.

51) (Vunesp-2005) As abel has rainhas produzem um
feroménio cuja férmula € apresentada a seguir.

0

I
CH3 — C— (CH,)s — CH=CH — COOH

a) Forneca o nome de duas func¢des organicas presentes na
moléculadeste feroménio.

b) Sabe-se que um dos compostos responsavei s pelo poder
regul ador que a abelha rainha exerce sobre as demais
abelhas € o isomero trans deste feroménio. Fornegaas
formulas estruturai s dos isdbmeros cis e trans e identifique-
0S.

52) (Mack-2005) Um habito comum é enrolar pencas de
bananas e mamdes verdes em jornal para que amadurecam
mais répidamente. Durante o amadureci mento das frutas, ha
aliberacéo de gés eteno, que também é responsavel pela
aceleracdo do processo.

A respeito do gas eteno, é correto afirmar que

Dado: massamolar (g/mol) H=1,C=12

a) é um hidrocarboneto aromatico.

b) é umalcano.

¢) tem massa molar 30,0g/mol.

d) apresentaformula molecular C2H4 e é mais conhecido
como gas etileno.

) tem férmula estrutural H3C — CHs.

53) (FMTM-2005) O esteviosideo, féormulaestrutural
representada na figura, € um edul corante natural extraido
das folhas da stévia, uma planta latino-americana.

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR



Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR

(H
Ca
(o il N
HF™ u]
Ok o
A0
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Y OH

<f CH,
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HO™ H%]H

As funcgdes organicas existentes na estrutura dessa
substancia sdo:

(A) &cool, aldeido e cetona.

(B) dcool, adeido e éter.

(C) dcool, éter e éster.

(D) adeido, éster e cetona.

(E) éter, éster e cetona.

54) (FMTM-2005) O metanol pode ser obtido a partir da
destilacdo da madeira, na ausénciade ar, a400.C, € 0
etanol, a partir da fermentacao do aglcar da cana. Ambos
os alcoois podem ser utilizados como combustivel,
principal mente o etanol. A oxidacdo do metanol e do etanol
com dicromato de potéssio, em meio acido, pode resultar
em compostos organicos que contenham as funcoes
organicas

(A) adeido e acido carboxilico.

(B) aldeido e cetona.

(C) cetonae acido carboxilico.

(D) éter e aldeido.

(E) éter e &cido carboxilico.

55) (Mack-2005) De um silicone de formula

CHj CH;
| |

— 0 —§i— 0 —8i—
| |
CH; CH;

[fazem-se as afirmages

. E um polimero.

I1. Possui cadeia carb6nicaramificada.

[11. E um produto intermediério entre a quimica organicae
aquimicainorganica.

IV. Possui radicais metil ligadosa dtomosde silicio.

Estdo corretas:

a l, Il elV, somente.

b) I elV, somente.

c) Il elll, somente.

-n

dyl I 1l elV.
e) | elll, somente.

56) (UFMG-2006) Observe este quadro, em que estdo
representadas quatro substancias organicas . numeradasde |
alV . eosaromasaélas associados:

8] O

Vs

CII;C Cl4C

OCH,CH;CHCH;

CH;

I Aroma de banana 11 Aroma de laranja

OCH,CH,CH,CH,CH,CH,CH,CH,

/0 Q0
CH;C 4 CHaC

OCH- OCH;CHACH,
i Aroma de péssego v Arcma de para

Essas substéncias séo usadas na industria como
aromatizantes sintéticos, no lugar de extratos das frutas
correspondentes. Considerando-se as estruturas de cada
uma dessas substancias, € INCORRETO afirmar que
A) Il é uméster.

B) | apresentacadeia ramificada.

C) IV é amaisvoldtil.

D) Il tem um grupo funcional aromético.

57) (UERJ-2006) O acido barbiturico e seus derivados sdo
indicados como tranqilizantes parareduzir a ansiedade e
induzir o sono. A sintese desse acido pode ser resumida

pela segui nte equago:

0 0 H i)
[] Na0CyHg [ Sha
~C—0CH,CH HN C;H50H C—N._¥

el e i o i LR Yp
C  0CHCHs HoM - 110°C G NZ
I uréia .»-{/ Il |
Q (2) 0 H

malonato de etila acide barbitiifico

A) Identifique a func&o organi ca presente no acido
barbitirico e apresente a estrutura em bastéo do acido
carboxilico derivado do malonato de etila.

B) Com base nos valores de el etronegatividadeindicados
natabela de classificagdo periddica, determine os nimeros
de oxidacdo dos domos de carbono indicadospor 1 € 2 na
moléculado &acido barbitdrico.

58) (UFPB-2006) O amido, a celulose e as proteinas sdo
exemplos de polimeros naturais. Nos Ultimos 60 anos, os
quimicos tém produzido polimeros sintéticos, a exemplo
dos compostos, abaixo representados.
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00— CH,—CH;— 0 — CH,— CH

(CARBOWAX)
CH,— CH

o],

Poliestireno (PS)

(NAILON 6.6)
CH,— CH

|
cl
n
Policloreto de Vinila (PVC)
)

Il

() — {H_.— t"H_.—f]—( —@—(

In

0
|

Tereftalato de polietileno (PET)
CH,— CH

CN
n
Poliacrilonitrila (ORLON)
Em relagdo a esses compostos, sdo feitas as seguintes
afirmativas:

l. OPSeoPET sdo compostos arométicos.

. O PET éum éster, e o NAILON 6.6 € uma amida.
. O PVC éum haleto organico,eo ORLON é uma
nitrila

V. O PS é um hidrocarboneto, eo CARBOWAX é
um éter.

Esta(8o) correta(s):

a) LI elV
b) Apenas| ell
C) Apenas Ill elV
d) Apenas| elll
€) Apenasl, Il elll

59) (VUNESP-2006) Os monossacarideos sdo 0s
carboidratos mais simples, onde o nimero de &omosde
carbono pode variar de cinco, como nas pentoses, a seis
carbonos, como nas hexoses. Os monossacarideosglicose,
frutose, manose e gal actose estdo representados a seguir.

H\\C¢O —_— H\\L/O H“‘“(¢O
H—t’!'—OH é:O HO—(l'.'—H H—l‘!'.'—OH
HO—C—H FO—(lf—H HO—L—H HO—tl'.'—H
H—Ll’—OH H—Cl'—OH H—|C—OH HO—|C—H
H—Cl—OH H—Cl—OH H—t:T—OH H—L'—OH
r_!'Hon J’HZOH CH20H Cl'Hon
glicose frutose manose galactose

Os grupos funcionais presentes nessas mol écul as sdo:
A) acido carboxilico, poliol e aldeido.

B) poaliol, aldeido e cetona.

C) poliol, éster e cetona.

D) éster, aldeido e cetona.

E) poliol, &cido carboxilico e cetona.

60) (VUNESP-2007) Para preparar o composto butanoato de
etila, que possui aroma de abacaxi, usa-se 0 etanol como
um dos reagentes de partida. A funcéo organicaa qual
pertence esse aromatizante e 0 nome do outro reagente
necessario para suasintese sdo, respectivamente:

a) éster, acido etandico.

b) éter, acido butandico.

¢) amida, acool butilico.

d) éster, acido butandico.

€) éter, dcool butilico.

61) (UNICAMP-2007) Uma hexose, essencial parao
organismo humano, pode ser obtida do amido, presente no
arroz, na batata, no milho, no trigo, na mandioca, ou da
sacarose proveniente da cana-de-agUcar. A suaférmula
estrutural pode ser representada como uma cadeialinear de
carbonos, apresentando uma funcéo aldeido no primeiro
carbono.

Os demai s carbonos apresentam, todos, uma funcéo alcool,
sendo quatro representadas de um mesmo lado da cadeiae
uma quinta, ligada ao terceiro carbono, do outro lado. Essa
mesma mol écula (hexose) também pode ser representadana
formade um anel de seis membros, com cinco &omos de
carbono e um de oxigénio, ja que o oxigénio do aldeido
acaba se ligando ao quinto carbono.

a) Desenhe aférmulaestrutural linear da hexose de modo
gue a cadeia carbbénicafique na posicéo vertical ea
maioriadas fungdes d cool fique no lado direito.

b) A partir das informac8es do texto, desenhe a estrutura
ciclica dessa moléculade hexose.

62) (UFG-2007) A equacdo quimica de conversdo do
citronelol em citronela € mostrada a seguir.
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Nessareacdo, tem-se a conversao de um
a) fenol em aldeido.

b) alcool em aldeido.

¢) fenol em cetona.

d) dcool em cetona.

€) aldeido em cetona.

63) (PuC- sp-2007) O [1X0 produzido peos

grandes centros urbanos, como é o caso da cidade de Sdo
Paulo, representa um dos seus graves problemas e requer
solugtes a curto e médio prazos. Na maioria das vezes, 0
lixo urbano é colocado em aterros sanitérios ou
simplesmente despejado em lixdes, causando um grande
impacto no ambiente e na salide humana.

Dentre as possiveis solugdes, programas ambientais alertam
para a necessidade de reduzir a quantidade de residuos e de
aumentar a reutilizacdo e a reciclagem dos materiais. Na
natureza, também ocorre a continuareciclagem de

materiais promovida pel os ciclos biogeoquimicos. No ciclo
do carbono, por exemplo, os atomos desse elemento sao
incorporados nos organi smos através da fotossintese e, apds
percorrerem a cadeia tréfica, retornam a atmosfera. Muitos
materiais descartados no lixo dos centros urbanos podem ser
reciclados. A reciclagem do papel permite a confeccao de
diversos produtos a partir do reprocessamento de suas fibras
de celulose. O plastico de embal agens de bebidastipo PET,
poli(etilenotereftal ato), pode ser

derretido e transformado em filmes Uteis para.outros tipos
de embal agens ou em fibra de tecido. Em relagao as

embal agens de aluminio, a reciclagem € bastante simplese
eficiente. A producdo de uma toneladade aluminio
reciclado consome somente 5% da energia necessaria na
obtencdo da mesma massa desse metal quando obtido
diretamente de seu minério, a bauxita. Este processo, por
suavez, requer muita energia por envolver a eletrélise
ignea do Oxido de aluminio (Al203), principal componente
da bauxita.

Ja amatéria organica, pode ser degradada em tanques
chamados biodigestores onde, sob a acdo de certos
microorgani smos, & decomposta. Entre outros produtos,
forma-se 0 gas metano (CH4) que pode ser utilizado como
combustivel residencia e industrial.

De modo geral, a reciclagem ainda apresenta um custo
elevado emrelacdo a utilizagcdo de matéria-primavirgem.
Entretanto, esta deve ser incentivada, pois nesses custos nao
esta contabilizada a degradacédo do ambiente.

A LI![PESA DA Ll]lAl)E
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Cite as funcles presentes no polimero celulose e no
poli(etilenotereftal ato). Indique o tipo de interacdo
intermolecular que ocorre em cada uma dessas substancias.

64) (VUNESP-2008) Considere a equacdo quimica a seguir,
gue apresenta a reacéo entre dois aminoéacidos produzindo
um dipeptidio.

1 I
|

NOG—=C—NH, + 00C—C—NH, ==

| |
CH- CH,
J I
L O

1 €

-’“\[E‘i‘ U

H ) H

| a |

00C—C—NH—C-—C—NH; + H,O

| I

CHs CH;

| |

C. OH

NH, O

Excluindo as funces amina e acido carboxilico, comunsa
todos os aminoacidos, as demais fungoes presentes na
moléculado dipeptidio séo:

a) acool, éster e amida.

b) éter e amida.

C) éter e éster.

d) amidae éster.

€) dcool e amida.

65) (UNIFESP-2008) O azeite de oliva é considerado o 6leo
vegetal com sabor e aroma mais refinados. Acredita-se que
ele diminui os niveis de colesterol no sangue, reduzindo os
riscos de doengas cardiacas. Suspeita-se que algumas
empresas misturem 6leos de amendoim, milho, sojae
outros, mais baratos, com o azeite de oliva, para aumentar
seus lucros. Os triglicerideos diferem uns dos outros em
relacdo aos tipos de &cidos graxos e alocalizagcdo no
glicerol. Quando um triglicerideo é formado a partir de dois
acidos linoléicos e um &cido oléico, temos o triglicerideo
LLO. No azeite de oliva, ha predominanciado OOO e no
0leo de soja, do LLL. Como ostriglicerideos sdo
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caracteristicos de cada tipo de 6leo, sua separagéo e
identificagdo tornam possivel a andlise para detectar
possiveis
adulteracdes do azeite.

CH; — 00— —R,

Il
‘ (
CH—0—C—R,

Il
8]

CH;, —O0—C—FR;4
I
§

Imgheerides

Na tabela, sdo apresentados 0s &cidos graxos mais comuns.

Acido nimero  de| ndmero de
domos de| ligagdesC=C
carbono

Palmitico 16 0

Estedrico 18 0

Oléico 18 1

Linoléico 18 2

Nas tecnol ogias para substitui cao dos derivados do petr6leo

por outras fontes de energiasrenovaveis, o Brasil destaca-se

no cendrio internacional pelo uso do etanol e, mais
recentemente, do biodiesel. Na transesterificacao, processo
de obtencado do biodiesel, ocorre umareacéo entre um 6leo
e um acool na presenca de catalisador, tendo ainda como
subproduto a glicerina.

H,COH

HCOH

I [_,cl'c'ui I
Lilicerina
Quando sdo utilizados o etanol e o triglicerideo LLL, na
transesterificagéo, os produtos orgénicos formados
apresentam os grupos funcionais
a) dcool e éster.
b) alcool e éter.
¢) acool e acido carboxilico.
d) &cido carboxilico e éster.
€) acido carboxilico e éter.

66) (PUC - RJ-2008) A dipironasbdica e o paracetamol sdo
férmacos que se encontram presentes em medicamentos
analgésicos e antiinflamatorios.

Diprona sédica
Paracetamol

Considerando a estrutura de cada composto, as ligaces
guimicas, os grupamentos funcionais e a quantidade de
atomos de cada elemento nas mol éculas, marque a opcao
correta.

a) A dipironasodica é uma substanciainsol ivel em agua.
b) Apenas o paracetamol é uma substancia aromatica.

¢) A massa molecular da dipirona sodicaé menor que ado
paracetamol.

d) Nadipironasadica, identifica-se um grupo sulfonico.

€) O paracetamol e a dipirona sodica sdo aminoéacidos.

67) (UFPR-2009) A tirosinaé umaimportante substancia
encontrada em organismos. Sua forma ndo-ionizada pode
ser escrita conforme figura abaixo.

I

HD—@— CH, — CH — COOH

Natirosina € possivel encontrar algumas fungdes organicas.
Assinale a aternativa que contém os nomes das funcoes
organicas presentes na tirosina.

a) éster, amina e acool.

b) fenol, &cido carboxilico e amina.

¢) amida, alcool e éster.

d) éter, amida e cetona.

€) aldeido, cetona e amina.

68) (Simulado Enem-2009) Duas matérias-primas
encontradas em grande quantidade no Rio Grande do Sul, a
quitosana, um biopolimero preparado a partir da carapaca
do camardo, e o poliol, obtido do 6leo do gréo da soja, sdo
0S principais componentes de um novo material para
incorporagéo de particulas ou principios ativos utilizados no
preparo de varios produtos. Este material apresenta
viscosidade semel hante as substéncias utili zadas atual mente
em varios produtos farmacéuti cos e cosméticos, e
fabricadas a partir de polimeros petroquimicos, com a
vantagem de ser biocompativel e biodegradavel. A férmula
estrutural da quitosana esta apresentada em seguida.

H A NH2 L
. o -,
H
H H
HO NH; C/ H
H H

Quitosana

Carapaga versdtil. Pesguisa Fapesp. Disponivel em:
<http://www.revistapesquisa.fapesp.br>. Acesso em: 20 maio
2009 (adaptado).

Com relagéo as caracteristicas do material descrito, pode-se
afirmar que

a) 0 uso da quitosana é vantajoso devido a suas
propriedades, pois ndo existem mudancas em sua purezae
peso molecular, caracteristicas dos polimeros, aém de
todos os seus beneficios ambientais.

b) a quitosanatem em sua constitui¢ao grupos amina,
pouco reativos e ndo disponiveis para reagdes quimicas,
com as vantagens ambientai s comparadas com os produtos
petroguimicos.
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C) 0 polimero natural quitosana é de uso vantaj 0so, pois 0
produto constituido por grupos acool e aminatem
vantagem ambiental comparado com os polimeros
provenientes de materiai s petroquimicos.

d) a quitosana é constituida por grupos hidroxilaem
carbonosterciarios e derivados com poliol, dificilmente
produzidos, e traz vantagens ambientai s comparadas com
os polimeros de produtos petroquimicos.

€) aquitosana é um polimero de baixa massa molecular, e 0
produto constituido por grupos acool e amida é vantajoso
para aplicagbes ambientais em comparacdo com 0s
polimeros petroquimicos.

69) (FUVEST-2009) Aminas primarias e secunddriasreagem
diferentemente com o &cido nitroso:
R—NH; + HNO; — R—OH +
amina primaria

H:O +  Nafg)

Ri—N—Rz + HNO; —3 Ri—N—R; + H:O
H N
amina secundaria |
o

a) A liberacdo de N»(g), que se segue a adicao de HNO,,
permiteidentificar qual dos seguintesaminoacidos?

Hz H;

-~ oH TS 7 A
Ha €™, |T j LlH'— C_\ L 48y
> OH ;
Ho N NH, H o Ha OH

-
oH—c!

i 2
Rl fo)
H
tirosina Wemetil-glicina

prolina
Explique sua resposta.
Umaamostra de 1,78g de certo a-aminoacido (isto €, um
aminoécido no qual o grupo amino estejaligado ao carbono
vizinho ao grupo - CO,H), foi tratada com HNO,,
provocando aliberagcdo de nitrogénio gasoso. O gés foi
recolhido e, a25C° e 1 atm, seu volume foi de 490mL.
b) Utilizando tais dados experimentais, calcule a massa
molar desse a -aminoéacido, considerando que 1mol de a -
aminoécido produz 1 mol de nitrogénio gasoso.
¢) Escrevaa formula estrutural plana desse o -aminoéacido,
sabendo-se que, em sua estrutura, ha um carbono
métrico.
Dados:
a25C° el atm, volume molar = 24,5L/mol;
massas molares (g/mol): H ..... 1;C.... 12; N ..... 14; 0
...... 16.

70) (Unicamp-1999) No processo de amadureci mento de
frutas, uma determinada substancia € liberada. Essa
substancia, que também é responsavel pela aceleracéo do
processo, € um gas cujas moléculas so constituidas apenas
por &omos de hidrogénio e de carbono, numa proporcéo de
2:1. Alémdisso, essa substancia € a primeirade uma série
homéloga de compostos organi cos.

a) Em face das informac6es acima, € possivel explicar o
habito que algumas pessoas tém de embrul har frutas ainda
verdes para que amaduregam mais depressa? Justifique.

b) Qual é aférmula molecular e 0 nome do gas que
desempenha esse i mportante papel no amadurecimento das
frutas?

¢) Escrevaas formulas estruturais dos isdmeros de menor
massa molar dessa série homéloga.

71) (UnB-2001)

CH,GH CHzCH =
i OH C K H f—0 ¢
CH = T ) |
H N R ) CHy 1\
\\OH 4 \OH F g \H ]
/
F H UH H \—| OF  OH —‘/CH
H WH H LH JH H
T—CH.
“
o
ouinifura & esdiuiuig B astruturs H

Em 1900, a classificacéo de grupos sanguineos ABO foi
descobertapor Karl Landsteiner. Essa descobertafoi de
fundamental importancia para a realizacdo das transfusdes
de sangue. O grupo sanguineo ao qual uma pessoa pertence
depende de determinadas mol écul as de glicopeptidios, isto
€, moléculas formadas por aglcares e proteinas, presentes
em suas hemacias. Essas moléculas sdo os chamados
antigenos A, B e H, que diferem entre si quanto aos
aclicares presentes, cujas estruturas estéo representadas
acima, identificadas com as | etras correspondentes.
Considerando essas informacoes, julgue os itens seguintes.
(1) Asestruturas A, B e H sdo isbmeros de funcgéo.

(2) Os produtos resultantes da combust@o completa do
composto representado pela estrutura A sdo CO, e H,0.
(3) A moléculaque caracteriza o grupo sanguineo ao qual
pertence um individuo é determinada geneticamente.

(4) Naestrutura B, podem ser encontradas as funces
acool, fenol e éter.

72) (UFBA-1999) Sobre compostos organicos, suas
propriedades, reacfes e estruturas, pode-se afirmar:

(01 O ponto de ebulicéo de aldeidos e cetonas de
cadeianormal € mais baixo do que o dos alcoois
correspondentes.

(02) A solubilidade do metanol em &guadeve-se a
formacédo de pontes de hidrogénio com as moléculas de

agua.

(04) (CH3CH2)20([)+2HBr(aq) —— 2CH,CH,Br(,) +H,0

A equagdo quimicarepresenta umareagéo de

adicéo.

08)  Aformula (CH, )3 COCH 3 representaum éster.
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COOH

(16) A estrutura

acido carboxilico, cujo ponto de fusdo €inferior ao do acido
etandico.

representaum

(32 A equacdo quimica
CH300 C/(;) — 22 CH3000H (4q) + HC/ o)

representa umareacao de hidrdlise.
O

|
CH,CO™ Na'

(64) O composto @’j/
N

|
H

xilae amida

73) (UFU-2001) Um composto orgénico apresenta a
seguinte férmula estrutural:

L0
HO— C
“H

Esse composto pode ser melhor classificado como um

A) é&cido carboxilico, em que todos os -atomos de
hidrogénio da molécula sdo ionizaveis.

B) aldeido, com um grupo hidroxila como substituinte.

C) adeido, em que apenas o -tomo de hidrogénio do grupo
hidroxilaé ionizavel.

D) &cido carboxilico, em que apenas o -tomo de hidrogénio
do grupo hidroxila é ionizavel.

74) (UFF-1999) Os ésteres sao, algumas vezes, obtidos pela
reacdo de um acido carboxilico e um élcool. Sao
encontrados abundantemente na natureza e quando
apresentam pequeno ndimero de dtomos de carbono podem
ser classificados como esséncias, por exemplo:

Esséncia Ester

abacaxi butanoato de etila
laranja acetato de n-octila
banana acetato de isoamila

Os dlcoois produzidos pela hidrdlise &cida das esséncias de
abacaxi, laranja e banana sdo, respectivamente:

(A) s~ OH i N _OH 5 __oH

(B) —ou P OH
NN OH

©) OH & NS NOoH /\/\

(D) ~_oH i _oH ~~_OH

apresenta os grupos funcionai s carbo-
B) ~ om0 O
75) (UFRJ-1999)

Na DOC

\/OH

Diclafgnaco de sddio Acido acetilsalicfico

COOH

1
N
/’
g
Elll
ct S 0™ T,

“Piero Volpi, o médico do | nternazionale de Mil&o, afirmou
ontem, em depoi mento perante o promotor Raffaele
Guariniello, de Turim, que Ronaldinho pode ter sofrido
uma crise convulsivano dia da decisdo da Copa do Mundo,
devido a0 uso continuo do antiinflamatério Voltaren para
recuperacéo de seu problemanos joelhos. Tal hipdteseja
havia sido |evantada por Renato Mauricio Prado em sua
colunano GLOBO do dia15dejulho".

Jorna O Globo, 2/10/98

A literatura médica da sustentacao as suspeitas do médico
do Inter, poisrelata varios efeitos colaterais do diclofenaco
de sodio (principio ativo deste e de varios outros
antiinflamatorios), especia mente quando utilizado em
associagdo a anal gésicos comuns como, por exemplo, o
acido acetilsalicilico (AAS).

a) ldentifique as func6es quimicas destacadas por meio de
retangul os nas estruturas do diclofenaco de sodio e do &cido
acetilsalicilico (AAS).

b) Sabendo que o &cido acetilsalicilico € um acido fraco,
calcule a concentracdo de ions hidrogénio e de ions
hidroxilaem uma solugéo diluida de AAS que apresenta pH
=5.

77) (FMTM-2003) Quanto aos aminoacidos, pode-se afirmar
que:
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. suas moléculas se unem por ligag&o peptidicaparaformar
proteinas;

I1. sob a ac&o de enzimas podem sofrer descarboxilagéo,
reacao que ocorre na putrefacdo;

I11. os aminoéacidos essenciais S0 sintetizados somente
pel os animais superiores,

IV. apresentam carater anfotero.

As afirmacfes corretas sdo

A LI T elV

B) I, 1l elV, apenas

O I, 1l elV, apenas

D) I ell, apenas

E) I elV, apenas

78) (Unicamp-2005) Feromdni os sdo substancias quimicas
usadas na comunicagdo entre individuos de uma mesma
espécie. A mensagem quimica tem como objetivo provocar
respostas comportamentaisrel ativas a agregacéo,
colaboracao na obtencdo de alimentos, defesa,
acasalamento, etc. H4 uma variedade de substancias que
exercem o papel de ferombnios, como 0 CH3(CH2)3CH20H
(sinal de aerta) e 0 CH3CH2CO(CH2)5CH3 (preparar para a
luta). Uma mari posa chamada Bombyx disparate segrega
um feromonio sexual capaz de atrair os machos da espécie
numa distancia de até 800 metros. Tal substancia apresenta,
na molécula, afungdo epdxi. Um fragmento de uma

mol écula desse feromdnio, contendo apenas o principal
grupo funcional, pode ser representado simplificadamente
como — CHOCH—.

a) Copie as duas férmulas das substancias citadas acima.
Em cada uma delas, marque e dé o nome de uma funcéo
quimica presente.

b) Escreva o nome quimico da substanciareferente ao sinal
de alerta

¢) Desenhe a—férmulaestruturalll do fragmento —
CHOCH —.

79) (VUNESP-2007) No organismo humano, devido a
natureza das membranas cel ul ares, os medicamentos séo
absorvidos em sua forma neutra. Considere 0s
medicamentos aspirina e anfetamina, cujas formulas

estruturai s sdo
0. _I/Oll
L8 arr
K‘"‘%« 0—C—CH, /N _cn, C—NH,
= CH;
Aspirina Anfetamina

Considere as seguintes afirmacdes:

l. Ambos os medicamentos apresentam a funcéo
amina.

. S6 a anfetami na apresenta atomo de carbono
quiral.

[I. S6 a molécula de anfetami na apresenta a&tomos
com pares eletrénicos isolados.

S0 verdadeiras as afirmagdes:

a) | ell, apenas.

b) I, 11 elll.

c) |, apenas.
d) I, apenas.
e) 111, apenas.

80) (UFC-2007) O oseltamivir (Tamiflu®, |) éum antiviral
isolado da planta asiatica lllicium verum e empregado no
tratamento da gripe aviaria.

"NH4

a) Indigue o nome da funcéo organicaem | que possui o par
de elétrons livres mais basico.

b) Determine acomposicdo centesimal (uma casa deci mal)
de | considerando-se a sua massa molar um ndmero inteiro.

81) (Mack-2007) Na manufatura de xampus, adiciona-se,
dentre varios compostos, o acido citrico, também
encontrado no suco de lim&o. O acido citrico, que é um
triacido, possui também um grupo funcional numa posicéo
gue caracterizaum alcool terciario. Desse acido, é correto
afirmar que
a) pode apresentar cadeia carbonica saturada, contendo trés
grupos carboxila e um grupo hidroxilaligado a carbono
terciario.
b) tem grupo OH ligado a carbono insaturado.
C) é usado para deixar 0 xampu com pH préximo de 14.
d) tem férmula molecular H,COs.
HaC=CH - C7 .
I OH
CH

e) pode ter féormula estrutural 3

82) (UNIFESP-2007) A cocainafoi o primeiro anestésico
injetavel, empregado desde o século XI1X. Apds se
descobrir gue 0 seu uso causava dependénciafisica, novas
substancias foram sinteti zadas para substitui-la, dentre elas
anovocaina.
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==
ﬁo_ﬂ \\ /I/
0

cocaina

0

t
C—0—CH,—CH,—NH—CH,—CH, CI™
Bp (:H.f_CH;
lf \\| J .

i
\‘\/')

.

NH, novocaina

A func&o orgéni ca oxigenada encontrada na estrutura da
cocaina e o reagente quimico que pode ser utilizado para
converter o grupo amdnio da novacainada formade sa
para a forma de amina séo, respectivamente,

a) éster e NaOH.

b) éster e HCI.

C) éster e H20.

d) éter e HCI.

€) éter e NaOH.

83) (UFRJ-2008) Os mais famosos violinos do mundo foram
fabricados entre 1600 e 1750 pelas familias Amati,
Stradivari e Guarneri. Um dos principais segredos desses
artesdos era o0 verniz, tido como o responsavel pela
sonoridade Unica desses instrumentos. Os vernizes antigos
eram preparados a partir de uma mistura de solventese
resinas, em diferentes proporc¢des. Umareceita datadade
1650 recomendava a mistura de resina de pinheiro,
destilado de vinho e éleo de lavanda. O quadro a seguir
ilustra as principais substancias presentes nos ingredientes
dareceita.

b) Escrevaa formula molecular do composto I11.

84) (UFSCar-2009) Compostos orgéani cos oxi genados como
acoois (ROH), cetonas (RCOR’), ésteres (RCOOR’) e
acidos carboxilicos (RCOOH’) sdo bastante presentes em
nosso cotidiano. Por exemplo, etanol é usado como
combustivel paraveiculos, &cido acético é encontrado no
vinagre, acetona e acetato de metila servem para remover
esmalte de unhas. As propriedades de compostos dessas
classes variam muito e atabelailustra a guns exemplos.

COMPOSTO | FORMULA | PONTO PONTO _DE
DE EBULICAO
FUSAO (°C)
(°C)

Etanol HsCCH,OH | -114,1 78,5

Acetona H;CCOCH; | -94,0 56,5

Formiato de | HCOOCH; | -99,0 31,7

metila

Acido acético | H;CCOOH | 16,0 118,0

Ingrediente Subsidncios principais

ok
& e
bg){\i:J

‘on

Resina d=pinheim

T}

oH

e et
gel, oo

Dectiladode vinho

Olzo de lavanda

a) Indique as fungdes das principais substancias
encontradas no verniz.

Assinale a alternativa que explica corretamente as
propriedades descritas nessa tabela.

a) O ponto de ebulicao do éster € menor que o ponto de
ebulicao da cetona, porque o maior nimero de &omos de
oxigeénio presente na molécula do éster aumentaas
interacoes dipolo-dipolo, que desfavorecem as interagdes
entre suas mol éculas.

b) O &cido carboxilico € um composto polar e faz fortes
ligacOes hidrogénio entre suas moléculas, o que explicao
elevado ponto de ebulicao.

c) O éster € mais polar que o acido, por isso hamais
interacdes dipolo induzido entre suas moléculas, o que
explica o ponto de ebulic&o mais baixo observado parao
éster.

d) A cetonatem massa molecular menor que o &cido, por
iSSO seu ponto de ebulicéo € menor.

€) O dcool tem 0 menor ponto de fusdo dentre os
compostos listados, porque pode formar o maior nimero de
ligacGes hidrogénio, devido ao maior nUmero de atomos de
hidrogénio presente em sua molécula.

85) (UNICAMP-2009) Um dos pontos mais polémicos na
Olimpiadade Beijing foi o doping. Durante os jogos foram
feitos aproxi madamente 4.600 testes, entre urindrios e
sanguineos, com al guns casos de doping confirmados. O
ultimo a ser flagrado foi um halterofilistaucraniano, cujo
teste de urinafoi positivo para nandrolona, um esteréide
anabolizante. Esse esterdide é comercializado na forma
decanoato de nandrolona (1), que sofre hidrdlise, liberando
a nandrolonano organismo.

a) Naestrutural, identifique com um circulo e nomeie os
grupos funcionais presentes.

b) Complete a equacdo quimica da reagdo de hidrélise do
decanoato de nandrolona, partindo da estrutura fornecida.
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iy 07 (CHyRCH

i
0
o= I)/ |

86) (Vunesp-2001) Sdo dadas as férmulas estruturais dos
medicamentos.

o oo
HN — C— CH, 2 il o A ol )
H 7 H I
o o H H
O0— CHy— CHy rl.'ui.
HC — CH— CHy
fenacedina (A7 ugprabn ()
Sobr_e estes dois medicamentos, foram feitas as afirmacoes
segui ntes.

| — X possui as fungdes éter e amida.

Il — Y éum écido carboxilico.

I11 — Os dois compostos possuem substitui ntes no benzeno
na posi¢ao para.

IV — X eY apresentamisomeria optica

S0 verdadeiras as afirmacdes:

A) I, 11 elll, apenas.

B) Il elV, apenas.

C) Il elV, apenas.
D) I ell, apenas.
E)LILIIelV.

88) (UFRJ-2003) Na producéo industrial de élcool
combustivel, a partir da fermentacdo do caldo de cana-de-
acUcar, além do etanol, sdo formados como subprodutos os
alcoois: n-butanol, n-pentanol e n-propanol

Indique a ordem de saida destes compostos, durante a
destilacdo fracionada do meio fermentado, realizada a
pressdo atmosférica. Justifique a sua resposta.

89) (UFPE-2003) Acidos organicos sdo utilizados na
industria quimica e de alimentos, como conservantes, por
exemplo. Considere os seguintes &cidos organicos:

HO O

0, Hj
| Il 1|

A ordem crescente de acidez destes compostos em agua €:
[ <1<l

<1<l
<1<l
<M<l
<1<l

90) (Vunesp-2005) —Substancia proibidano Brasil matou
animais no zool 6gico de S&o Paulol. Estanoticia,
estampadanos jornais brasileiros no inicio de 2004, se
refere a morte dos ani maisintoxicados pelo
monofluoroacetato de sodio, um derivado do acido
monofluoroacético (ou acido monofluoroetandico), que age
no organismo dos mamiferos pelainibicdo da enzima
aconitase, blogueando o ciclo de Krebs e levando-os a
morte.

a) Escrevaaformulaestrutural do écido
monofluoroetandico e identifique, indicando com setas e
fornecendo seus nomes, duas funcdes organicas presentes
neste composto.

b) Quanto maior aeletronegatividade do grupo ligado ao
carbono 2 dos derivados do &cido acético, maior a constante
de dissociacdo do acido (efeito indutivo). Considerando os
acidos monocl oroacético, monofluoroacético e o proprio
acido acético, cologue-os em ordem crescente de acidez.

91) (UFV-2005) O polimero denominado Kevlar, cuja
férmulaestrutural € mostrada abaixo, chegaa ser, por
unidade de massa, cinco vezes maisresistente que o ago,
sendo também resistente ao fogo. Em fungdo dessas
propriedades ele é utilizado na fabricacéo de coletes a prova
de bala, de luvas, de roupas parabombeiros e de
equipamentos de protecao para a prética de esportes
diversos.

Q H 0

H H

3 ik e, i f_-T.'-, = _/‘-__;'.. .lH._ /5 ik
(OO~ O OO

H ] H 0 H

Comrelagéo a estruturado Kevlar, apresentada acima, faca
0 que se pede:
Represente as formulas estruturais do acido e daamina
utilizados na sua producéo.
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Foérmulado &cido Formulada amina

b) Escreva o nome da fungdo orgénica nitrogenada presente
em sua estrutura.

c) Cite o tipo de interacdo intermol ecular existente entre os
grupos NH de uma mol écula com os grupos CO de outra
molécula.

d) Cite o tipo de hibridac&o dos atomos de carbono e de

oxigénio.
Carbono: Oxigénio:
92) (Mack-2005)
CH3
CH, — CH3
/"
,f” ‘\ ,-f’ 3
CH,—CH,;

Xllocama — substanaausada como anestesico local
A molécula de xilocaina

a) possui somente ligagdes covalentes sigma.

) tem, no total, oito atomos de carbono.

) possui em sua estrutura radicais metil e etil.

) € uma cetona.

)

b
c
d
e) tem cadeia carbdnica homogénea.

93) (UFC-2006) Analise as estruturas dos antioxidantes
BHA e BHT abaixo.

CH;
Acerca dessas du seulas, € correto afirmar que:
A) sofrem reacdo de adicao eletrofilica.

B) possuem carbonos sps secundarios.

C) sdo alcodisaiféticosciclicos.

D) apresentam o grupo sec-butila.

E) sdo fendis substituidos em orto e para.

94) (UFC-2007) A capsaicina (1) é responsavel pelo gosto
picante da pimenta vermelha. O ardor causado por
moléculapode ser aliviado por meio daingestéo de liquidos
capazes de solubiliza-la.

HsCo - /ﬂ\
= /x“iy/“‘\\ e \//\\/A\//\W//

H

—c
v —
HC o

Assinale o liquido mais adequado parareduzir a sensacéo
de ardor causada pela pimenta.

a) Aguardente de cana

b) Agua mineral

¢) Agua-de-coco

d) Refrigerante

€) Cha-mate

95) (UCG-2002) 01 ( ) O polipropileno € um polimero do
propileno de grande utilidade em construcdo civil. A

mol écularesultante € umalonga cadeia carbénicacom
véarios grupos— CHa, conforme apresentado a seguir. Uma
vez que os carbonos ligados aos grupos metila sdo quirais,
os diferentes tipos de polipropileno (atético, isotatico e
sindiotatico), existem em func¢&o da disposicéo espacial dos
ligantes desses carbonos, ou segja, os diferentestipos de
polipropileno sdo enantidmeros.
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— CH,— CH — CH,— CH — CH,— CH— o
2 2 2

CH, CH, CH,

~—

COH HCF

02 () Observando as formulas dadas ao lado, b on
conclui-se que o &cido gliconico é resultado da HO— & | |
oxidag&o do grupo aldeido daglicose. e HC

o b gLp 9 e N F

Eh, OH

glicose II/'-__\-\\'I

c OoH

03 ( ) Nos paisesde climafrio, 0 metanol é usado como
anticongelante de combustiveis. Sua atuagdo nesses casos, N o ™
néo se deve a efeitos crioscdpicos, umavez que setratade HC G € NH>
uma substanciavolatil, mas sim pela sua capacidade de | | |
eliminar tragos de dgua que contaminam a gasolina. HC C
Analisando a moléculado metanol, conclui-se que sua S
associacdo com as moléculas de &gua deve-se ao N -
estabel ecimento de ligagdes (pontes) de hidrogénio entre B
elas. (
04 ( ) Observando o quadro abaixo, conclui-se que, quanto "
maior for o nimero atémico do halogénio, maior seraa
densi dade do derivado hal ogenado. )

Substancia Cloroférmio Bromofor | H;

{(CHCL) (CHBEr.) C C CH3
Densidade 1,48 2,89 AN N S\

06 ( ) Ostriacilglicer6issao os principais constituintes dos 6l e & s
gorduras. A hidrdlise desses compostos envolve a quebradaslig e
éster. Dessa forma, a hidrdlise do triacilglicerol dado ao lado, ir¢ o
fornecer uma moléculade 1,2,3-propanotriol e trés moléculasd €
acidos graxos.

5

C c CH3
f".J N"::-‘_‘_‘-ﬁ. // \ / \ /f/
H(l.-l ~C 0 C

H;
96) (FUVEST-2007) A tubercul ose voltou a ser um problema HC " CH . ey
de satide em todo 0 mundo, devido ao aparecimento de O cresCimepiadas culturasde bacilos mutantes é inibido

bacilos que sofreram mutac&o genética (mutantes) e que se Ei(:;ﬁas,l; he 2;2"; por{eacegii?t?aeg?gé gggze?saentzj;mas
revelaram resi stentes a maioria dos medicamentos q Seneed q
o . transforma

utilizados no tratamento da doenca. Atual mente, ha doentes . L o
. . ; ~ a) ésteres em &cidos carboxilicos.
infectados por bacilos mutantes e por bacilos ndo-mutantes. ) L o

A S X b) amidas em &acidos carboxilicos.
Algumas substancias (A, B e C) inibem o crescimento das . :

; ~ . ; C) ésteres em amidas.
culturas de bacilos ndo-mutantes. Tais bacilos possuem .

. d) amidas em cetonas.

uma enzimaque transforma B em A e outra que transforma €) cetonas em ésteres
CemA. Acredita-se que A sgja a substancia responsavel '
pelainibicdo do crescimento das culturas.
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97) (UNICAMP-2007) Os agentes organofosforadostiveram
grande desenvol vimento durante a segunda guerra mundial
nas pesquisas que visavam a producdo de armas quimicas.
Maistarde, constatou-se que alguns desses compostos, em
baixas concentracdes, poderiam ser usados como pesticidas.
Dentre essas substancias destacou-se o glifosato (molécula
abaixo representada), um herbicida que funcionainibindo a
viade sintese do &cido chiquimico (&cido 3,4,5-trihidroxi-
benzdico), um intermediério vital no processo de

cresci mento e sobrevivéncia de plantas que competem com
a culturade interesse. Essa via de sintese esta presente em
plantas superiores, algas e protozoarios, mas é ausente nos
mamiferos, pei X€S, passaros, répteis e insetos.

”/"\x

HD—F’

DH
a) Ao sedissolver o gln‘osato em agua, asolucdo final tera
um pH maior, menor ou igual ao da dgua antes da
dissolucdo? Escreva uma equacéo quimica gque justifique a
sua resposta.
b) O texto falado &cido chiquimico. Escrevaa sua formula
estrutural, de acordo com seu nome oficial dado no texto.
¢) Imagine uma propaganda nos seguintes termos: ~-USE O
GLIFOSATONO COMBATE A MALARIA. MATE O
Plasmodium falciparum, O PARASITA DO INSETO
RESPONSAVEL POR ESSA DOENCAI. Dé acordo com
asinformagdes do texto essa propaganda poderia ser
verdadeira? Comece respondendo com SIM ou NAO e
justifique.

98) (FUVEST-2008) As surfactinas s8o compostos com
atividade antiviral. A estrutura de uma surfactinaé

°*f\3“ =%

HN’%
MO__

-/M ,}rJ‘“ T/D\OH

Os seguintes compostos participam da formagao dessa
substancia:

o 0
9 I A ~~ ~OH
O~ | OH ~"Y “OH I
NHy NH:
OH NHy
acido aspartico leucina valina
_OH

o 0 =
HO'/\ ] N e |
NH, OH

acido glutamico acido 3 - hidroxi - 13 - metil - tetradecandico

Na estrutura dessa surfactina, reconhecem-se ligactes
peptidicas. Na construgdo dessa estrutura, o acidoaspartico,
aleucinae avalinateriam participado na proporcéo, em
mols, respectivamente, de

a 1:2:3

by 3:2:1
c) 2:2:2
d 1:4:1
e 1:1:4

99) (UNIFESP-2007) Terminou no dia 31 de julho deste ano
0 prazo paraque as empresas g ustem os rétulos das

embal agens de alimentos a normada AgénciaNacional de
Vigilancia Sanitaria (Anvisa). Uma das exigéncias para os
novos rétulos € a obrigatoriedade de informar a quantidade
de gorduratrans, além do valor energético, carboidratos,
proteinas, gordurastotais, gorduras saturadas, fibram
alimentar e sodio. Sabe-se que 0 consumo excessivo de
alimentos ricos em gorduras trans pode causar:

l. aumento do colesterol total e aindado colesterol
ruim— LDL-colesterol e

. reducéo dos niveis de colesterol bom - HDL-
colesteral.

As gordurastrans podem ser formadas por um processo de
hidrogenacao natural (ocorrido no rimen de animais) ou
industrial.

A gordura trans confere ponto de fusdo mais elevado aos

0l eos vegetais e maior estabilidade a oxidacdo. Alguns
alimentosindustrializados s8o ricos em gordurastrans, tais
como sorvetes, batatas fritas, salgadinhos de pacote, bolos,
biscoitos e margarinas.

Nos alimentos, 0s &cidos graxos mono e poliinsaturados
podem apresentar duas formas estruturais diferentes, acise
atrans. Aquela que se encontra habitual menteé aformacis.
Durante a hidrogenacao, estes acidos sofrem alteractes
estruturai s fundamentais que |evam a transformagado da sua
estrutura quimica cis em trans. S8o apresentadas as
estruturas quimicas de trés acidos graxos:

CH. — ((;{13)1 (CH,), — COOH
\(‘ = acido oléico
2N
H H
CH, — (CH,), H
/C \ acido elaidico
(CH,), — COOH
CH, — (CH,),, — COOH acido estearico

O &cido graxo classificado como gordura saturada e o acido
graxo que pertence a classe de gordura que, quando
consumida em excesso, pode causar o aumento do LDL -
colesterol e reducéo do HDL -colesterol sdo,
respectivamente, os &cidos

a) estedrico e oléico.
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b) estedrico e elaidico.
c) oléico e elaidico.
d) elaidico e oléico.
€) elaidico e estedrico.

100) (Vunesp-2009) O gque ocorreu com a seringueira, no
final do século XIX einicio do XX, quando o latex era
retirado das arvores nativas sem preocupacdo com o seu
cultivo, ocorre hoje com o pau-rosa, arvoretipicada
Amazdnia, de cuja casca se extrai um éleo rico emlinaol,
fixador de perfumes cobicado pelaindlstria de cosméticos.
Diferente da seringueira, que explorada raci onal mente pode
produzir latex por décadas, a &rvore do pau-rosa precisa ser
abatida para a extragdo do 6leo da casca. Para se obter 180
litros de esséncia de pau-rosa, sd0 necessariasde quinze a
vinte toneladas dessa madeira, o que equivale a derrubada
de cercade mil &rvores. Além do linaol, outras substéncias
constituem o 6leo essencia de pau-rosa, entre elas:

CH CH CH

i _,|-|_ A
-~ g

>

S Oy D

HE” 0H,  HO N H.E.'%L‘:IL

HO
1, 8cimeol linalol alfa-terpineal
| 1 il
Considerando as formulas estruturais das substancias|, il e
[11, classifique cada uma quanto a classe funcional a que
pertencem.
Represente a estrutura do produto da adi¢do de 1 mol de
agua, em meio &cido, também conhecida como reacao de
hidratacdo, a substancia alfa-terpineol.
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Gabarito
1) Alternativa: A
2) Alternativa: D

3) a) acool eamina
b) NaCl

4) Alternativa: B
5)
a) EaHgN
HyC — CHy — CHy — NH; H3C — CH — NH;

CH,

H,C — CHy — NH — CHj H,C — N —CH,
|

CH,
b} HyC — N — CHy : trimetilamina
I

CHy

A trimetilamina é a amina que apresenta 0 menor ponto de
ebulicdo. Isso se deve ao fato de néo apresentar hidrogénio
ligado ao nitrogénio. Por esse mativo, entre suas moléculas
na3o existem as pontes de hidrogénio.

6) Alternativa: B

7) Alternativa: E

8) Alternativa: B

9) Alternativa: E

10) Resposta: E

Resol ugdo:

Na ciprofloxacina estdo presentes o grupo carboxila (—
COOH) e 0 anel aromético, que é caracterizado pela
existénciade ligacbes simples (—) intercaladas de ligagOes
duplas (—).

11) Alternativa: C

12) Alternativa: C

13) Alternativa: C

14) Alternativa: B

15) Alternativa: D

16) Resposta:
1-Hexanol

Acido 6-Bromo-hexandico ou Acido 6-Bromoexandico

17) Resposta:

a) grupo carboxila (fungéo acido carboxilico),ou o grupo da
funcdo éster:

b) acido etandico ou acético

18) Alternativa: E

19) Resposta: D
Resol ugdo:
{HOJ
{HO— CH — CH,— [NH| — amina
T i 1
fenol '%H CHj
dlcool

20) Alternativa: C

21) Resposta:

a) Alcool, Aldeido, Cetona

b) CeH1206 22C,HeO + 2CO,

¢) Indicagéo: na combustéo completa da glicose ha maior
liberacéo de energia

Justificativa: no processo de fermentacdo a substancia
C,HgO ainda pode ser oxidadaliberando uma quantidade
de energia extra, quando de sua oxidacdo total. O processo
de combustéo completada glicose pode ser descrito pela
equacao balanceada a seguir:

CeH1206 + 60, > 6CO, + 6H20

22) Amina
Haleto organico
Eter

Cetona

Acido carboxilico

23) Resposta:D
Pertencem a mesma funcéo organicaas estruturas A e C.

24) a)

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR



Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR

- 1 - carboxila- funcdo acido

carboxilico
2 — carbonila- funcéo cetona
3 — grupo dafuncéo éter
4 — hidroxila— fungéo fenol

b) Temos duas oxidacdes e uma reducdo.

HO {3
|'._1;i||:_||__':_||'- ."',‘.'-:

H—(—0OH -

H—C— 0OH

piil NCA0

= 4 S b | -
|

O Hag HGHg

OH i
| I

25) Alternativa: C
26) Alternativa: D
27) Alternativa: B
28) Alternativa: B
29) Alternativa: A
30) Alternativa: B

31) a) A reacdo de um éleo vegetal com NaOH é

denominada saponificagdo, ou hidrélise basica. O 6leo X é

um Triéster do glicerol, onde o grupo R é H3C — (CHy) 16—

e o grupo R’ é HsC — (CH,) 14—, que deve estar ligado ao

C central da moléculapara que o 6leo X nao apresente

isomeriadptica.
Triéster do glicerol

i ]
HyC—0O0—C—R H>C — O — C — (CH3)16— CH3
‘ o] ‘ o]
Il Il

HC—O0O—C—R' HC — O —C — (CH3)14 — CH3
‘ o] ‘ o]
Il I

oleo X

HC —O0—C—R HzC — O — C — (CH;)1 — CH3
b) A funcéo formada na reagdo entre o acido estedrico e 0
etanol é éster, e 0 composto organico formado pode ser
representado por:

ﬁo
H3C — (CH3)16—C
O— CH; —CH;

32) Alternativa: E
33) Alternativa: D

34) Resposta: 37
01-v

02-F

04-v

08-F

16-F

32-v

35) Alternativa: A
36) Alternativa: A
37) Alternativa: D
38) Alternativa: A
39) Alternativa: A
40) Alternativa: D
41) Alternativa: C
42) Alternativa: C
43) Alternativa: A
44) Resposta: F,F,V,F,F,F
45) Alternativa: D
46) Alternativa: B
47) Alternativa: D
48) Resposta:

a)

A: halogeneto de acila (cloreto de acila)
B: amida

b) acido propantico
49) Resposta:

0
—

H

Etanal, ou acetaldeido, ou aldeido acético
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50) No composto citado encontramos as fungdes alcool, 61)
éster eamina 4 H oo T : Hat —oH
Resposta B < o F P
Lo H C CH £ *
Ho —C—H T MO o’ oH
51) a) H—tlt—DH H_c_';_’ﬂ_.-" -DH |
27 fi=g = H—CoH
.’f “,, g HoC CH
Ll ! y
H3C — C = (CH,)s — CH = CH —COOH:
‘~[,f’ "]" 62) Alternativa: E
cetana acido 63) Asfuncdes organicas presentes sdo:
ARprdiice « celulose —> dlcool e éter
b) C(-_'lL'I.l(J'i-E : ,,———ALCOOL .
& : :
l \
H3C — C—(CH COOH
M o
c=cC isdmero cis 2H 1
s ™ H Ho o
H H
ETER
* poli(etilenotereftalato) — éster
ﬁ) PET/
HyC—C— (CHZ}S\ /H j,o\_
c=C isdmero trans \ R — 0
s N\ \0’ ¢ Ny ¢
H COOH X ./ Ny e
52) Alternativa: D A presencade grupos— OH na estruturada celulose
determinaque o tipo de interacéo intermolecul ar
53) Alternativa: C predominante sejam as ligacGes de hidrogénio (pontes de
hidrogénio).
54) Alternativa: A O poli(etilenotereftalato) ndo apresentagrupos — OH, e as
regiodes polarizadas de sua estrutura determinam que o tipo
55) Alternativa: A de interacdo intermol ecul ar predominante seja dipolo

permanente — dipolo permanente (dipol odipol o).

56) Alternativa: D y
64) Alternativa: E

57) a) Amida. )
65) Alternativa: A
O
l OH 66) Alternativac D
| OH 67) Alternativa: B
0

68) Alternativa: C

b) NUmero de oxidagdo do carbono 1=+ 4

NUmero de oxidacéo do carbono 2= + 3 69) a) A adicdo de HNO,, seguidada liberacdo de N,

permiteidentificar atirosing, pois, dentre os aminoécidos
apresentados ela é o Unico que contém amina primariaem

Sua estrutura.
58) Alternativa: A b)
. 1mol aminoacdde ——— 1mol N3
59) Alternativa: B ; 2 C !
ol NG
Al iva D MM 24,51
60) Alternativa: 1,78¢ 0,490L
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780 42945 X =89g/moal
MM = TIX
c)
“
I -0
H—=N—C*—C"
| | ~0H
H CH;

70) a) ao embrulharmosa fruta o gasficaretido dentro do
pacote aumentando sua concentracdo acelerando o
processo.

b)C:H,4

¢) Dos componentes dessa serie homologa, o de menor
massa molar que admite isomeria é o propeno, de formula
molecular C;Hg e formulaestrutural H,C = CH - CH; O seu
isdmero é o ciclopropano (CsHg), cujaformulaestrutural

é CH,

A%,

CH; — CH,

71) Item Certo: (3)

Itens Errados: (1), (2) e (4)

Resolugéo:

(1) Asestruturas A, B e H ndo possuem mesma formula
molecular, logo ndo sdo isbmeros.

(2) Pelaexisténciade um grupo amida na estrutura A,
havera também a formagéo de 6xidos de nitrogénio durante
a combustdo.

(4) A estrutura B néo apresenta a fungao fenol.

72) Soma: 35
73) Alternativa: D

74) Alternativa: B

75) Resposta:
a) Sal e éster, respectivamente.
b)[H7=10° [OH-]=10°
76) Resposta:
i
e e H ou
L N e

77) Alternativa: E

78) @) Feromdnio de sinal de alerta:

H3C — CH, — CH, — CH, — CH, —OH (func&o alcool)
(grupo hidroxilaem carbono saturado)
ferombnio de preparo paraluta:

— CH,— CH, — CH,— CH,
(funcdo cetona)

(grupo carbonilaentre &omosde arbono)
b) 1-pentanol ou pentan-1-ol

¢) Funcéo epdxi: éter ciclico
> Formulaestrutural do
fragmento:

N

O

79) Alternativa: D

80) @) A funcéo organicaem | que tem o par de elétrons
livres mais basico é denominada amina.

b) A formula molecular de | é C16H28N204, e sua massa
molar, 312. Assim, a sua composi¢ao centesimal é C
(61,5%), H (9,0%), N (9,0%), O (20,5%).

81) Alternativa: A
82) Alternativa: A

83) a) Hidrocarboneto; écido carboxilico, alcool e éster
b) C,H:O

84) Alternativa: B

85)
PR | el
o ester o
N e 2 i e
c,}l‘f;z_”,r’-li:ls‘-“; ':”-'F”H 1S CH
P Y o]

Ll +HO - ,L_,,‘_,

+ HOOC-(CHRCHy

Cetona

a) Serdo considerados validos, como nomes dos grupos,
éster, cetona ou carbonila

b) Respostaindicada no esquema acima.

86) Alternativa: A

87) Aldeido
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H NH
(A2) (B3)
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. —N NH ( |

0N O | >N— +H,0 I"\H___/"
H NH, /\R N

(A283) HO x]_.f“ OH
88) Resposta: OH

Apés o etanol, a ordem de saida & n-propanol, n-butanol, e
n-pentanol. Justificativa: o ponto de ebulicdo de dcoois
primérios ndo ramificados aumentacom o tamanho da
cadeia.

89) Alternativa: D

90) a)
Hi sambrzze
| /7 °
H—CLC t+——arido tarboxilico
é N, oH
| R S oy

haleto organico

b)
(o] (o] (o]
v 4 v
HyC—C < HyCCf —C H,CF — C
“oH “oH “OH
acido acético acido monocloroacético acido monofluoracét
91)

92) Alternativa: C
93) Alternativa: E
94) Alternativa: A

95) Resposta: FVVVEV

96) Alternativa: B

97) a) A solugdo final terd pH menor que o da agua antes da
dissolugéo:

O
| . _OH _

H O_T___ r]' i . 3|
OH H @

b) A formulaestrutural do cido chiquimico (&cido 3,4,5-
trihidroxi-benzaico) pode ser representada por:

¢) Sim. A propaganda poderiaser verdadeira, jaque o
glifosato inibe a sintese do acido chiquimico. Essaviade
sintese esta presente nos protozoarios.

98) Alternativa: D
As unidades circuladas d&o a propor¢ao de 1 &cido
aspartico: 4 leucina: 1 valina.

99) Alternativa: B

100)
CH3 CH3

,.——";‘..k‘k
|/ + HOH

-

He 7 ¢ H3 H3C J.’IC H3
HO HO
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